

**СРС№6 Значимость
празднования 550-летия
Казахского ханства для
формирования нового
общественного самосознания.**

Презентация по истории Казахстана
Для студента 1 курса
Байгазин Диас
Группа:1мен121

- Дата возникновения Казахского ханства до сих пор остаётся предметом споров, но 2015-2016 гг. были выбраны для празднования. Основные события были проведены в 2015 году.
- Идея отпраздновать памятную дату была предложена президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым в конце октября 2014 года. 31 декабря 2014 года было выпущено постановление Правительства Республики Казахстан № 1448 «О подготовке и проведении в 2015 году 550-летнего юбилея Казахского ханства».

память

- По словам казахстанского общественного деятеля Доса Кошима, идея празднования юбилейной даты появилась после того, как прозвучали слова о том, что у казахов в прошлом не было государственности и «имидж Назарбаева стал падать в глазах казахского общества». По мнению директора центра «Альтернатива» Андрея Чеботарёва, празднование 550-летия Казахского ханства начато в связи с претензиями оппозиционеров к двусмысленным словам Назарбаева о том, что «Казахское государство родилось вместе с независимостью страны» и нашумевшим высказыванием Владимира Путина об отсутствии у казахов государственности.
- Слова Путина об «отсутствии государства» у казахов до Назарбаева насторожили общественность, ибо до этого такая же риторика звучала в адрес Украины и украинцев. Но, по словам директора информационно-аналитического центра МГУ Сергея Рекеды, никаких скрытых посылов в словах Путина нет, а фраза выдернута из контекста, кроме того, примерно такие же слова до этого озвучивал сам Нурсултан Назарбаев в 2011 году: «Никогда казахского государства не было, поскольку не имели границ. Впервые обозначив границы казахского государства, мы довели это до Организации Объединенных Наций».

- 1) Кемаль Акишев (1924-2003) считает, что датой создания казахской и узбекской государственности следует считать 1428 год, когда образовалось Ханство Абу-л-хайра.
- 2) По мнению Абикена Хасенова (каз. *Әбікен Хасенов*, 1897-1958), после смерти Улу-Мухаммеда в 1445 году, обособился казахский улус и возникло Казахское ханство.
- 3) Сторонниками самой распространённой версии о том, что Жанибек и Керей перекочевали в западный Могулистан и там создали Казахское ханство в 1465 году были Мухамеджан Тынышпаев, С. Жолдасбай, Мухтар Магауин, Койшыгара Салгарин и др.
- 4) Берекет Карибаев (род. в 1964) считает временем создания Казахского ханства весну 1458 года.
- 5) Согласно Клавдии Пищулиной (род. в 1934), приблизительным временем создания Казахского ханства является вторая половина 60-х годов XV века.
- 6) По мнению Турсуна Султанова и киргизского профессора Омуркула Караева, Казахское ханство образовалось после смерти Абу-л-хайра, не раньше 70-х годов XV века.
- 7) Калибек Данияров считает Казахское ханство третьим казахским государством, которое образовалось в 1480 году.
- 8) Александра Чулошникова (1894-1941) считал, что Казахское ханство появилось в начале XVI века, после ухода Мухаммеда Шейбани в Среднюю Азию. В 50-60-е годы XX века это мнение разделяло большинство исследователей.
- 9) Сапар Ибрагимов (1929-1960) считал, что Казахское ханство образовалось в 30-40-е годы XVI века, когда закончилась борьба потомков Жанибека и Керей с потомками Абу-л-хайра и мангытами и несколько самостоятельных владений казахов объединилось в одно государство.

В казахстанской историографии дата начала казахской государственности является одной из самых дискуссионных тем, на этот счёт существует несколько различных мнений:

- По мнению члена Союза писателей Казахстана Мейрхана Акдаулетулы, празднование 550-летия Казахского ханства «архиважно для всех казахов в плане понимания своей исторической роли в мире» и эту дату «нужно увековечить, укоренить в сознании народа». Профессор Алтай Тайжанов считает, что решение президента Казахстана о праздновании этой даты способно «объединить весь народ» и является знаковым событием. По его словам, «всенародно отметив 550-летие Казахского ханства, доведем таким образом до сознания масс, мирового сообщества значимость нашего государства и его роль в общечеловеческой истории, культуре и цивилизации». По мнению политолога Айдоса Сарыма, 550-летний юбилей повод «задуматься над своим прошлым и будущим, обсудить всё это».



- 550-летие Казахского ханства праздновалось во всех регионах Казахстана, однако центральные мероприятия были проведены осенью 2015 года в городе Тараз Жамбылской области, где, как считается, и была заложена основа ханства. Но некоторые историки раскритиковали такой план мероприятий, указав на то, что центр владений ханов Жанибека и Керейя находился в районе современной Алма-Аты.
- В рамках празднования юбилея Казахского ханства был снят 10-серийный сериал «Қазақ елі» (*Казахское государство*) и анимационный фильм с тем же названием. Был снят также документальный фильм о Казахском ханстве.

